
1 

 

 

Tanulói munkafüzet 

 

 

 

 

 

 

 

Fizika 

11. évfolyam 

fakultációs mérések 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Készítette: 

Láng Róbert 
 

 

Lektorálta: 

Szabó Sarolta 
 

 

 

2014. 

 

 

TÁMOP 3.1.3 „Természettudományos oktatás komplex 

megújítása a Móricz Zsigmond Gimnáziumban”  



2 

Tartalom 

A laboratóriumi munka biztonsága ................................................................ 3 

1. Témakör: a fővárosi és megyei kormányhivatalok által szervezett fizika 
középszintű érettségi kísérletei ..................................................................... 5 

1.1. Vizsgálat: lendület, lendületmegmaradás ............................................ 6 

1.2. Vizsgálat: egyenes vonalú egyenletes mozgás vizsgálata Mikola-csővel 11 

1.3. Vizsgálat: mechanikai energiák vizsgálata ........................................ 14 

1.4. Vizsgálat: kétoldalú emelő, egyoldalú emelő ..................................... 18 

1.5. Vizsgálat: rezgésidő-tömeg összefüggésének vizsgálata rugó rezgése 

alapján  ................................................................................................... 24 

1.6. Vizsgálat: hőtágulás ....................................................................... 27 

1.7. Vizsgálat: gázok állapotváltozása ..................................................... 30 

1.8. Vizsgálat: energiamegmaradás hőtani folyamatokban ........................ 32 

1.9. Vizsgálat: halmazállapot-változások ................................................. 34 

1.10. Vizsgálat: testek elektromos állapota ............................................... 37 

1.11. Vizsgálat: elektromos áram............................................................. 40 

1.12. Vizsgálat: elektromágneses indukció ................................................ 47 

1.13. Vizsgálat: elektromágneses hullámok ............................................... 49 

1.14. Vizsgálat: geometriai fénytan – optikai eszközök ............................... 52 

1.15. Vizsgálat: az anyag szerkezete ........................................................ 54 

1.16. Vizsgálat: atommodellek, az atom elektronszerkezete ........................ 57 

1.17. Vizsgálat: az atommag összetétele, radioaktivitás ............................. 59 

1.18. Vizsgálat: sugárzások - sugárvédelem .............................................. 61 

1.19. Vizsgálat: a fonálinga ..................................................................... 64 

1.20. Vizsgálat: összetett optikai eszközök ................................................ 66 

Fogalomtár .............................................................................................. 68 

Laboratóriumi ábragyűjtemény ................................................................... 71 

Ábrajegyzék ............................................................................................. 72 

Források .................................................................................................. 73 



3 

A laboratóriumi munka biztonsága 

 

 A szabályokat a labor első használatakor mindenkinek meg kell ismernie, 

ezek tudomásulvételét aláírásával kell igazolnia! 

 A szabályok megszegéséből származó balesetekért az illető személyt 

terheli a felelősség! 

 A labor használói kötelesek megőrizni a labor rendjét, a berendezési 

tárgyak, eszközök, műszerek épségét! A gyakorlaton résztvevők az általuk 

okozott, a szabályok be nem tartásából származó anyagi károkért 

felelősséget viselnek! 

 A laborba táskát, kabátot bevinni tilos! 

 A laborban enni, inni szigorúan tilos! 

 Laboratóriumi edényekből enni vagy inni szigorúan tilos! 

 A laboratóriumi vízcsapokból inni szigorúan tilos! 

 Hosszú hajúak hajukat összefogva dolgozhatnak csak a laborban. 

 Kísérletezni csak tanári engedéllyel, tanári felügyelet mellett szabad! 

 A laborban a védőköpeny használata minden esetben kötelező. Ha a 

feladat indokolja, a további védőfelszerelések (védőszemüveg, 

gumikesztyű) használata is kötelező. 

 Gumikesztyűben gázláng használata tilos! Amennyiben gázzal melegítünk, 

a gumikesztyűt le kell venni. 

 Az előkészített eszközökhöz és a munkaasztalon lévő csapokhoz csak a 

tanár engedélyével szabad hozzányúlni! 

 A kísérlet megkezdése előtt a tanulónak le kell ellenőriznie a kiadott 

feladatlap alapján, hogy a tálcáján minden eszköz, anyag, vegyszer 

megtalálható. A kiadott eszköz sérülése, vagy hiánya esetén jelezze a 

szaktanárnak vagy a laboránsnak! 

 A kísérlet megkezdése előtt szükséges a kísérlet leírásának figyelmes 

elolvasása! A kiadott eszközöket és vegyszereket a leírt módon használjuk 

fel. 

 A vegyszeres üvegekből csak a szükséges mennyiséget vegyük ki tiszta, 

száraz vegyszeres kanállal. A felesleges vegyszert nem szabad a 

vegyszeres üvegbe visszatenni. 

 Szilárd vegyszereket mindig vegyszeres kanállal adagoljunk! 

 Vegyszert a laborba bevinni és onnan elvinni szigorúan tilos! 

 Vegyszert megkóstolni szigorúan tilos. Megszagolni csak óvatosan az 

edény feletti légteret orrunk felé legyezgetve lehet! 

 Kémcsöveket 1/3 részénél tovább ne töltsük, melegítés esetén a kémcső 

száját magunktól és társainktól elfelé tartjuk. 

 A kísérleti munka elvégzése után a kísérleti eszközöket és a munkaasztalt 

rendezetten kell otthagyni. A lefolyóba szilárd anyagot nem szabad 

kiönteni, mert dugulást okozhat! 
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Munka- és balesetvédelem, tűzvédelem 

 

 Elektromos berendezéseket csak hibátlan, sérülésmentes állapotban 

szabad használni! 

 Elektromos tüzet csak annak oltására alkalmas tűzoltó berendezéssel 

szabad oltani 

 Gázégőket begyújtani csak a szaktanár engedélyével lehet! 

 Az égő gyufát, gyújtópálcát a szemetesbe dobni tilos! 

 A gázégőt előírásnak megfelelően használjuk, bármilyen rendellenes 

működés gyanúja esetén azonnal zárjuk el a csővezetéken lévő csapot, és 

szóljunk a szaktanárnak vagy a laboránsnak! 

 Aki nem tervezett tüzet észlel köteles szólni a tanárnak! 

 A munkaasztalon, tálcán keletkezett tüzet a lehető legrövidebb időn belül 

el kell oltani! 

 Kisebb tüzek esetén a laboratóriumban elhelyezett tűzoltó pokróc vagy 

tűzoltó homok használata javasolt. 

 A laboratórium bejáratánál tűzoltózuhany található, melynek lelógó karját 

meghúzva a zuhany vízárama elindítható. 

 Nagyobb tüzek esetén kézi tűzoltó készülék használata szükséges 

 Tömény savak, lúgok és az erélyes oxidálószerek bőrünkre, szemünkbe 

jutva az érintkező felületet súlyosan felmarják, égéshez hasonló sebeket 

okoznak. Ha bőrünkre sav kerül, száraz ruhával azonnal töröljük le, majd 

bő vízzel mossuk le. Ha bőrünkre lúg kerül, azt száraz ruhával azonnal 

töröljük le, bő vízzel mossuk le. A szembe került savat illetve lúgot azonnal 

bő vízzel mossuk ki. A sav- illetve lúgmarás súlyosságától függően 

forduljunk orvoshoz. 

 

Veszélyességi szimbólumok 

 

   

Vigyázz!  

Meleg felület! 

Vigyázz! 

Tűzveszély! 

Vigyázz! 

Lézersugár! 

   

Vigyázz! 
Radioaktív 
sugárzás! 

Vigyázz! 
Áramütés 
veszélye! 

Vigyázz! 
Mérgező 
anyag! 

  

Akut toxicitás  

(1-3. kategória) 
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1. Témakör: a fővárosi és megyei kormányhivatalok által szervezett 

fizika középszintű érettségi kísérletei 

BEVEZETŐ: 

Ebbe a munkafüzetbe azok a kísérletek kerültek, amelyeket a fővárosi és megyei 

kormányhivatalok fizika középszintű érettségi kísérleteknek kijelöltek. A 

kísérletek több helyen kiegészültek olyan mérésekkel, melyek szervesen 

kapcsolódnak az adott témakörökhöz.  

A kormányhivatalok által kijelölt témakörök az alábbiak: 

I. Mechanika 

1. Newton törvényei 

2. Egyenes vonalú mozgások 

3. Munka, mechanikai energia 

4. Pontszerű és merev test egyensúlya, egyszerű gépek 

5. Periodikus mozgások 

II. Hőtan 

6. Hőtágulás 

7. Gázok állapotváltozása 

8. Energiamegmaradás hőtani folyamatokban. A termodinamika 

főtételei 

9. Halmazállapot-változások 

III. Elektromágnesesség 

10. Testek elektromos állapota 

11. Elektromos áram 

12. Elektromágneses indukció 

13. Elektromágneses hullámok 

14. Geometriai fénytan – optikai eszközök 

IV. Atomfizika, magfizika 

15. Az anyag szerkezete 

16. Atommodellek, az atom elektronszerkezete 

17. A atommag összetétele, radioaktivitás 

18. Sugárzások – sugárvédelem 

V. Gravitáció, csillagászat 

19. A gravitációs mező – gravitációs kölcsönhatás 

20. Csillagászat 
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1.1. Vizsgálat: lendület, lendületmegmaradás 

ELMÉLETI ISMERETEK, A VIZSGÁLAT CÉLJA 

A testek mozgásállapotának jellemzésére a lendület szolgál, ami a test 

tömegének és sebességének szorzata. I=m∙v. A lendület vektormennyiség. Ha 

ütközéskor a testek maradandó alakváltozást szenvednek, rugalmatlan 

ütközésről beszélünk. Ennek speciális esete a tökéletesen rugalmatlan ütközés, 

amikor a testek összetapadnak és együtt haladnak tovább. Rugalmas ütközéskor 

nem történik maradandó alakváltozás. A lendületmegmaradás a zárt rendszerben 

bekövetkező ütközések során is alkalmazható egyik legáltalánosabb 

természettörvény. 

ANYAGOK, ESZKÖZÖK 

 1 db légpárnás sín kiskocsikkal 

– készlet 

 gyufa 

 súlysorozat 

 mágnesek 

 időmérő a sebesség meghatá-

rozásához 

MUNKAREND, BALESETVÉDELEM 

 

    

A VIZSGÁLAT LEÍRÁSA, MEGFIGYELÉSI SZEMPONTOK 

1. Két azonos tömegű kiskocsit a rajtuk lévő összenyomott állapotú rugónál 

köss össze! Égesd el a fonalat és vizsgáld a kocsik lendületét szétlökés 

előtt és után! Mit tapasztalsz? 

2. Ismételd meg a kísérletet úgy, hogy az egyik kiskocsi tömegét súlyok 

segítségével kétszeresére növeled! Vizsgáld a kocsik lendületét ütközés 

előtt és után! Mit tapasztalsz? 

3. Ütköztess két azonos tömegű kiskocsit úgy, hogy kezdetben az egyik kocsi 

áll! Vizsgáld a kocsik lendületét ütközés előtt és után! Mit tapasztalsz? 

4. Ütköztess két azonos tömegű kocsit úgy, hogy a két kocsi kezdetben 

azonos irányban mozog, és az egyik kocsi érje utol a másikat. Vizsgáld a 

kocsik lendületét ütközés előtt és után! Mit tapasztalsz? 

5. Cseréld ki a kocsikra szerelt laprugókat egymást vonzó mágnesekre, és 

ismételd meg a 3. és 4. kísérleteket! Vizsgáld a kocsik lendületét ütközés 

előtt és után! Mit tapasztalsz? 
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6. Ismételd meg az előző kísérletet úgy, hogy az egyik kiskocsi tömegét 

súlyok segítségével kétszeresére növeled! Vizsgáld a kocsik lendületét 

ütközés előtt és után! Mit tapasztalsz? 

TAPASZTALATOK, KÖVETKEZTETÉSEK, FELADATOK 

1. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

A kocsi B kocsi 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

szétlökés 

előtt 

[kg∙m/s] 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

szétlökés 

előtt 

[kg∙m/s] 

      

 

A kocsi B kocsi 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

szétlökés 

után 

[kg∙m/s] 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

szétlökés 

után 

[kg∙m/s] 

      

b) Mit tapasztalsz? 

2. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

A kocsi B kocsi 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

szétlökés 

előtt 

[kg∙m/s] 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

szétlökés 

előtt 

[kg∙m/s] 

      

 

A kocsi B kocsi 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

szétlökés 

után 

[kg∙m/s] 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

szétlökés 

után 

[kg∙m/s] 
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b) Mit tapasztalsz? 

3. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

A kocsi B kocsi 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

ütközés 

előtt 

[kg∙m/s] 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

ütközés 

előtt 

[kg∙m/s] 

      

 

A kocsi B kocsi 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

szétlökés 

után 

[kg∙m/s] 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

szétlökés 

után 

[kg∙m/s] 

      

b) Mit tapasztalsz? 

4. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

A kocsi B kocsi 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

ütközés 

előtt 

[kg∙m/s] 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

ütközés 

előtt 

[kg∙m/s] 

      

 

A kocsi B kocsi 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

szétlökés 

után 

[kg∙m/s] 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

szétlökés 

után 

[kg∙m/s] 

      

b) Mit tapasztalsz? 

5. 
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a) Töltsd ki a táblázatot! 

A kocsi B kocsi 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

ütközés 

előtt 

[kg∙m/s] 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

ütközés 

előtt 

[kg∙m/s] 

      

 

A kocsi B kocsi 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

szétlökés 

után 

[kg∙m/s] 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

szétlökés 

után 

[kg∙m/s] 

      

b) Mit tapasztalsz? 

6. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

A kocsi B kocsi 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

ütközés 

előtt 

[kg∙m/s] 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

ütközés 

előtt 

[kg∙m/s] 

      

 

A kocsi B kocsi 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

szétlökés 

után 

[kg∙m/s] 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

szétlökés 

után 

[kg∙m/s] 

      

b) Mit tapasztalsz? 

7. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 
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A kocsi B kocsi 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

ütközés 

előtt 

[kg∙m/s] 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

ütközés 

előtt 

[kg∙m/s] 

      

 

A kocsi B kocsi 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

szétlökés 

után 

[kg∙m/s] 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

szétlökés 

után 

[kg∙m/s] 

      

b) Mit tapasztalsz? 

8. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

A kocsi B kocsi 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

ütközés 

előtt 

[kg∙m/s] 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

ütközés 

előtt 

[kg∙m/s] 

      

 

A kocsi B kocsi 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

szétlökés 

után 

[kg∙m/s] 

tömege 

[kg] 

sebessége 

[m/s] 

lendülete 

szétlökés 

után 

[kg∙m/s] 

      

b) Mit tapasztalsz? 

9. 

A tapasztaltak alapján fogalmazd meg a lendületmegmaradás törvényét! 
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1.2. Vizsgálat: egyenes vonalú egyenletes mozgás vizsgálata Mikola-

csővel 

ELMÉLETI ISMERETEK, A VIZSGÁLAT CÉLJA 

A Mikola-cső egy hosszú, vízzel töltött, változtatható helyzetű üvegcső, amelyben 

egy buborék mozoghat. Mivel a buborék elég lassan mozog, és nagyon hamar 

felvesz egy, a cső helyzetétől függő állandó sebességet az eszköz segítségével az 

egyenes vonalú egyenletes mozgás jól szemléltethető. 

ANYAGOK, ESZKÖZÖK 

 1 db Mikola cső tartozékokkal 

 1 db stopper 

 milliméterpapír 

 1 db mérőszalag 

MUNKAREND, BALESETVÉDELEM 

Általános szabályok.     

A VIZSGÁLAT LEÍRÁSA, MEGFIGYELÉSI SZEMPONTOK 

1. A feladatlap táblázata alapján állítsd be a cső hajlásszögét, majd mérd 

meg a buborék által megtett utat 3 másodperc alatt! Minden mérést 

háromszor végezz el! A mérési adataiddal töltsd ki a táblázatot! 

2. A feladatlap táblázata alapján állítsd be a cső hajlásszögét, a cső közepe 

táján jelölj ki egy 40 cm hosszúságú szakaszt és mérd meg ennek a 

távolságnak a megtételéhez szükséges időt! Minden mérést háromszor 

végezz el! A mérési adataiddal töltsd ki a táblázatot és készítsd el 

milliméterpapírra a hajlásszög-sebesség grafikont!  

3. A várható maximum közelében 5 fokonként ismételd meg az előző mérést! 

TAPASZTALATOK, KÖVETKEZTETÉSEK, FELADATOK 

1. 

a) Töltsd ki a táblázatot az adataiddal!  

α s [cm] t [s] v [cm/s] vátlag [cm/s] 

15° 

 

3 

 

   

  

30° 

 

3 

 

   

  

45°  3   
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60° 

 

3 

 

   

  

75° 

 

3 

 

   

  

90° 

 

3 

 

   

  

2. 

a) Töltsd ki a táblázatot az adataiddal!  

α s [cm] t [s] v [cm/s] vátlag [cm/s] 

15° 40 

  

   

  

30° 40 

  

   

  

45° 40 

  

   

  

60° 40 

  

   

  

75° 40 

  

   

  

90° 40    
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b) Mit állapíthatsz meg eredményeid alapján? Milyen mozgást végez a 

buborék? 

3. 

a) Töltsd ki a táblázatot az adataiddal! A maximum közelében mért további 

értékek: 

α s [cm] t [s] v [cm/s] vátlag [cm/s] 

 40 

  

   

  

 40 

  

   

  

b) Ábrázold milliméterpapíron a hajlásszög-sebesség grafikont!  

  



14 

1.3. Vizsgálat: mechanikai energiák vizsgálata 

ELMÉLETI ISMERETEK, A VIZSGÁLAT CÉLJA 

A helyzeti, a mozgási, a forgási és a rugalmas energia, azaz a mechanikai 

adatokkal jellemezhető energiáknak a közös neve mechanikai energia. 

Kölcsönhatások közben gyakran előfordul, hogy nemcsak egyfajta, hanem 

többféle energiák is előfordulnak. Természetesen ilyen esetben is igaz az energia 

megmaradásának törvénye. 

ANYAGOK, ESZKÖZÖK 

 1 db lejtő kifutó része 

 1 db golyó 

 1 db erőmérő 

 1 db mérőszalag 

 1 db csuszka 

 1 db csavarrugó 

 különböző tömegű testek 

 homokkal töltött műanyag tál 

 1 db stopper 

MUNKAREND, BALESETVÉDELEM 

Általános szabályok.     

A VIZSGÁLAT LEÍRÁSA, MEGFIGYELÉSI SZEMPONTOK 

1. Mérd meg a golyó tömegét! Helyezd a golyót a lejtőn különböző 

magasságokba! Mérd le, mekkora lesz a golyó magasságcsökkenése a 

mérés során! A vízszintes kifutón határozd meg a golyó sebességét! 

Mérésedet háromszor végezd el, eredményeidet átlagold! 

2. Állíts be két másik hajlásszög értéket és méréseidet úgy is végezd el! 

3. Határozd meg a csavarrugó rugóállandóját! A kifutó végéhez erősített 

rugót nyomd össze, és illeszd elé a golyót! Mérd az összenyomódás 

mértékét és vigyázz, hogy a rugó ne púposodjon fel! A csuszkát helyezd a 

kifutóra a rugótól 15-20 cm-re! Mérned kell a csuszka fékútjának hosszát! 

A mérést háromszor ismételd meg! 

4. Ismételd meg a mérésed két másik összenyomódás érték esetén is! 

5. Mérd meg erőmérővel a kiadott testek súlyát! Számítsd ki a testek helyzeti 

energiáját 20 cm, 30 cm, 40 cm magasba történő emelés után! Ejtsd le a 

legkisebb testet 20, 30, 40 cm magasból a homokba! Mit tapasztalsz? 

TAPASZTALATOK, KÖVETKEZTETÉSEK, FELADATOK 

1. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

a golyó tömege [kg]:  

a szintkülönbség [m]:  
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a helyzeti energia változása [J]:  

 1. 2. 3. 

a golyó útja [m]:    

az eltelt idő [s]:    

a golyó 

sebessége [m/s]: 
   

a mozgási 

energia [J]: 
   

Határozd meg a forgási energiát! 

2. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

a golyó tömege [kg]:  

a szintkülönbség [m]:  

a helyzeti energia változása [J]:  

 1. 2. 3. 

a golyó útja [m]:    

az eltelt idő [s]:    

a golyó 

sebessége [m/s]: 
   

a mozgási 

energia [J]: 
   

Határozd meg a forgási energiát! 

b) Töltsd ki a táblázatot! 

a golyó tömege [kg]:  

a szintkülönbség [m]:  

a helyzeti energia változása [J]:  

 1. 2. 3. 

a golyó útja [m]:    

az eltelt idő [s]:    

a golyó 

sebessége [m/s]: 
   

a mozgási    
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energia [J]: 

Határozd meg a forgási energiát! 

c) Milyen hibalehetőségek merültek fel a mérésed során? 

3. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

a rugóállandó meghatározása 

a rugó megnyúlása [m]:  

az erőmérő által mutatott érték [N]:  

a rugóállandó [N/m]:  

mérés a kifutón 

a rugó összenyomódása [m]:  

a rugalmas energia [J]:  

 1. 2. 3. 

a fékút [m]:    

a súrlódási erő 

[N]: 
   

a súrlódási 

munka [J]: 
   

4. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

a rugóállandó meghatározása 

a rugó megnyúlása [m]:  

az erőmérő által mutatott érték [N]:  

a rugóállandó [N/m]:  

mérés a kifutón 

a rugó összenyomódása [m]:  

a rugalmas energia [J]:  

 1. 2. 3. 

a fékút [m]:    

a súrlódási erő    



17 

[N]: 

a súrlódási 

munka [J]: 
   

b) Töltsd ki a táblázatot! 

a rugóállandó meghatározása 

a rugó megnyúlása [m]:  

az erőmérő által mutatott érték [N]:  

a rugóállandó [N/m]:  

mérés a kifutón 

a rugó összenyomódása [m]:  

a rugalmas energia [J]:  

 1. 2. 3. 

a fékút [m]:    

a súrlódási erő 

[N]: 
   

a súrlódási 

munka [J]: 
   

c) Mit tapasztalsz? 

d) Milyen hibalehetőségek vannak a mérés során? 

5. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

  1. 2. 3. 

a test súlya [N]:    

a test helyzeti 

energiája [J] 

20 cm 

magasban 

   

30 cm 

magasban 

   

40 cm 

magasban 

   

b) Mit tapasztalsz? 

  



18 

1.4. Vizsgálat: kétoldalú emelő, egyoldalú emelő 

ELMÉLETI ISMERETEK, A VIZSGÁLAT CÉLJA 

Az erőhatás nem csak a test sebességét tudja változtatni, hanem forgató hatása 

is lehet. Ilyenkor az erő hatásvonala nem megy át a forgástengelyen és nem is 

párhuzamos vele. 

Az erő forgató hatását jellemző mennyiség a forgatónyomaték, ami az erő és az 

erőkar szorzata. M=F∙k. A forgatónyomaték mértékegysége a newtonméter 

[Nm]. 

Ritkán fordul elő, hogy egy mérleghintára két egyforma tömegű gyerek ül fel, 

mégis meg tudják oldani, hogy a hinta egyensúlyban legyen. Vajon hogyan? 

Ha a csoport legerősebb gyereke megpróbálja az ajtót a forgástengelytől kis 

távolságra nyomni, még a leggyengébb gyerek is ellen tud tartani, ha ő az ajtó 

forgástengelytől legtávolabbi pontjában nyomja az ajtót. 

Ha körülnézel a konyhai és háztartási eszközök között rengeteg kétoldalú és 

egyoldalú emelővel találkozhatsz. Vajon miért használjuk őket? 

ANYAGOK, ESZKÖZÖK 

 kétkarú mérleg 

 súlysorozat 

 1 db erőmérő 

 1 db mérőléc 

MUNKAREND, BALESETVÉDELEM 

Általános szabályok.     

A VIZSGÁLAT LEÍRÁSA, MEGFIGYELÉSI SZEMPONTOK 

1. Válassz ki két egyforma nehezéket és helyezd el egyiket a forgástengelytől 

jobbra, a másikat balra! Próbálj egyensúlyi állapotokat előállítani! Az 

egyensúlyi állapotban számolj forgatónyomatékot és töltsd ki a táblázatot! 

2. Ismételd meg a kísérletet kettő-kettő egymáshoz rögzített nehezékkel! 

Számolj forgatónyomatékot és töltsd ki a táblázatot! 

3. Most három nehezékkel kísérletezz! Kettőt rögzíts egymáshoz és akaszd a 

fogástengely jobb oldalára! A másik oldalon egy nehezékkel próbáld 

kiegyensúlyozni a mérleget! 

4. Most négy nehezékkel kísérletezz! Hármat rögzíts egymáshoz és akaszd a 

fogástengely jobb oldalára! A másik oldalon egy nehezékkel próbáld 

kiegyensúlyozni a mérleget! 

5. Most a jobb oldalra két összeerősített nehezék kerüljön, a másik oldalon 

két különálló nehezék segítségével állíts be egyensúlyi helyzetet! Több 

megoldást is keress! 

6. Próbálj meg egyensúlyi helyzetet keresni 3-2 nehezék eloszlással is az 

ábra szerint! Bárhogy egymáshoz erősítheted őket. 
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1. ábra: kétoldalú emelő 

http://www.tests.hu/storage/img/fig56a1a52c169275.gif 

7. Válassz ki egy nehezéket és helyezd el a mérleg egyik oldalán. Ugyanazon 

oldalon akassz be egy erőmérőt, és felfelé húzva egyensúlyozd ki a 

mérleget! A kísérletet több helyen is végezd el! 

8. Ismételd meg a kísérletet kettő egymáshoz rögzített nehezékkel! Az 

erőmérőt az előző kísérletben választott helyekre tedd! Számolj 

forgatónyomatékot és töltsd ki a táblázatot! 

9. Most a felakasztott súlyt próbáld úgy kiegyensúlyozni, hogy az erőmérőt 

kétszeres, háromszoros, fele akkora, harmad akkora távolságra helyezed a 

forgástengelytől, mint a nehezék erőkarja. Számolj forgatónyomatékot és 

töltsd ki a táblázatot! 

10.Akassz egy-egy nehezéket azonos oldalon különböző helyekre és vizsgáld 

az egyensúly feltételét különböző (de ugyanazon az oldalon lévő) helyekre 

akasztott erőmérővel! 

TAPASZTALATOK, KÖVETKEZTETÉSEK, FELADATOK 

1. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

 jobb oldal bal oldal 

súly (G [N])   

távolság (k [m])   

forgatónyomaték (M 

[Nm]) 
  

b) Mit tapasztalsz? 

2. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 
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 jobb oldal bal oldal 

súly (G [N])   

távolság (k [m])   

forgatónyomaték (M 

[Nm]) 
  

b) Mit tapasztalsz? 

3. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

 jobb oldal bal oldal 

súly (G [N])   

távolság (k [m])   

forgatónyomaték (M 

[Nm]) 
  

b) Mit tapasztalsz? 

4.  

a) Töltsd ki a táblázatot! 

 jobb oldal bal oldal 

súly (G [N])   

távolság (k [m])   

forgatónyomaték  

(M [Nm]) 
  

b) Mit tapasztalsz? 

5. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

jobb oldal bal oldal 

G1 [N] k1 [m] 
M1 

[Nm] 
G2 [N] k2 [m] 

M2 

[Nm] 
G3 [N] k3 [m] 

M3 

[Nm] 
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b) Mit tapasztalsz? 

c) Fogalmazd meg általánosan a kétoldalú emelő egyensúlyára vonatkozó 

tapasztalataidat! 

6. 

a) Milyen lehetőségeket találtál a megoldásra? Készíts a mérésről az erőket 

feltüntető értelmező rajzot! Számolj forgatónyomatékokat! 

b) Sorolj fel kétoldalú emelőket a mindennapi életből! 

7. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

 nehezék erőmérő 

súly/erő [N]   

távolság (k [m])   

forgatónyomaték (M 

[Nm]) 
  

súly/erő [N]   

távolság (k [m])   

forgatónyomaték (M 

[Nm]) 
  

súly/erő [N]   

távolság (k [m])   

forgatónyomaték (M 

[Nm]) 
  

b) Mit tapasztalsz? 

8. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 
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 nehezék erőmérő 

súly/erő [N]   

távolság (k [m])   

forgatónyomaték  

(M [Nm]) 
  

súly/erő [N]   

távolság (k [m])   

forgatónyomaték  

(M [Nm]) 
  

súly/erő [N]   

távolság (k [m])   

forgatónyomaték  

(M [Nm]) 
  

b) Mit tapasztalsz? 

9. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

 nehezék erőmérő 

súly/erő [N]   

távolság (k [m])   

forgatónyomaték  

(M [Nm]) 
  

súly/erő [N]   

távolság (k [m])   

forgatónyomaték  

(M [Nm]) 
  

súly/erő [N]   

távolság (k [m])   

forgatónyomaték  

(M [Nm]) 
  

súly/erő [N]   

távolság (k [m])   

forgatónyomaték  

(M [Nm]) 
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b) Mit tapasztalsz? 

10.  

a) Töltsd ki a táblázatot! 

 nehezék erőmérő 

súly (G [N])    

távolság (k [m])    

forgatónyomaték  

(M [Nm]) 
   

súly (G [N])    

távolság (k [m])    

forgatónyomaték  

(M [Nm]) 
   

súly (G [N])    

távolság (k [m])    

forgatónyomaték  

(M [Nm]) 
   

b) Mit tapasztalsz? 

c) Fogalmazd meg általánosan az egyoldalú emelő egyensúlyára vonatkozó 

tapasztalataidat! 

d) Sorolj fel egyoldalú emelőket a mindennapi életből! 
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1.5. Vizsgálat: rezgésidő-tömeg összefüggésének vizsgálata rugó 

rezgése alapján 

ELMÉLETI ISMERETEK, A VIZSGÁLAT CÉLJA 

Ha egy D rugóállandójú rugóra m tömegű testet akasztasz, és nyugalmi 

helyzetéből kimozdítva magára hagyod, akkor olyan rezgőmozgást végez, 

melynek periódusideje: 

      √
 

 
. 

A rugóállandó meghatározására több lehetőséged is adódik. Egyrészt a fenti 

összefüggés alapján, másrészt a rugó erőtörvényéből, miszerint: 

      , 

ahol Δl a rugó megnyúlása, F pedig a rugóra akasztott test súlya. 

ANYAGOK, ESZKÖZÖK 

 1 db spirálrugó 

 súlysorozat 

 1 db stopper 

 1 db állvány 

 1 db tükörskála 

 milliméterpapír 

 1 db rugós erőmérő 

MUNKAREND, BALESETVÉDELEM 

Általános szabályok.     

A VIZSGÁLAT LEÍRÁSA, MEGFIGYELÉSI SZEMPONTOK 

1. Akaszd a rugót az állványra, a végére pedig függessz fel egy ismert m 

tömegű testet! Hozd rezgésbe a rugót, az oldal irányú mozgásokat 

akadályozd meg! Mérd le 10 rezgés idejének segítségével a periódusidőt! 

A mérést ötször végezd el különböző tömegekkel és számolj átlagot! 

2. Függessz különböző tömegű testeket a rugóra és határozd meg a 

megnyúlást! Számítsd ki a direkciós erőt! A mérést ötször végezd el 

különböző tömegekkel! 

3. Ismételd meg az előző mérést úgy is, hogy leméred 10 rezgés idejének 

segítségével a periódusidőt! A mérést ötször végezd el különböző 

tömegekkel! 

4. Akassz ismeretlen tömegű testet az ismert rugóállandójú rugóra! Mérd le 

10 rezgés idejének segítségével a periódusidőt! Határozd meg a test 

tömegét! A mérést ötször ismételd meg! 

TAPASZTALATOK, KÖVETKEZTETÉSEK 

1. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 
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m [kg] T [s] 10 rezgés esetén T [s] 1 rezgés estén 

   

   

   

   

   

b) Ábrázold grafikonon a periódusidőket a tömeg függvényében! Milyen 

összefüggést kaptál a két mennyiség között? 

2. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

F [N] Δl [m] D [N/m] 

   

   

   

   

   

átlagok: 

   

b) Határozd meg a rugó direkciós erejét a mért értékek átlagából! 

3. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

m [kg] 
T [s]  

10 rezgés esetén 

T [s]  

1 rezgés estén 
D [N/m] 

    

    

    

    

    

átlagok: 
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b) Határozd meg a rugó direkciós erejét a mért értékek átlagából! 

4. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

T [s]  

10 rezgés esetén 

T [s]  

1 rezgés estén 
m [kg] 

   

   

   

   

   

átlagok: 

   

b) Határozd meg a test tömegét a számított értékek átlagából! 

c) Ellenőrizd mérésedet rugós erőmérővel is! 

d) Mikor célszerű a rugós módszert tömegmérésre használni? 
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1.6. Vizsgálat: hőtágulás 

ELMÉLETI ISMERETEK, A VIZSGÁLAT CÉLJA 

Budapesten, a Múzeum körúton órákra leállt a villamos forgalom, mert 

felpúposodtak a sínek, hiába jártak a locsolóautók. 

Télen, a nagy hidegben villanyvezetékek szakadnak le, de nem a rájuk fagyott 

jég miatt. 

Vajon mi lehet ezeknek a jelenségeknek az oka? 

ANYAGOK, ESZKÖZÖK 

 2 db üveglombik 

 1 db borszeszégő 

 gyufa 

 2 db dugó üvegcsővel 

 1 db pénzérme 

 víz 

 alkohol 

 alufólia 

 S’Gravesande-készülék 

 2 db állvány 

 szappan 

 1 db üvegkád 

 hőtágulást bemutató eszköz 

(emeltyű-pyrométer) 

 1 db fémrúd 

 1 db fél literes fém üdítős 

doboz 

 1 db fogó 

 1 db bimetall-szalag 

 1 db hőmérő 

MUNKAREND, BALESETVÉDELEM 

  

   

A VIZSGÁLAT LEÍRÁSA, 

MEGFIGYELÉSI SZEMPONTOK 

1. Kend be a lombik 

száját szappanos 

vízzel, majd helyezz 

rá egy pénzérmét, 

ami lefedi! Óvatosan 

kezd melegíteni a 

kezeddel a lombikot! 

Mi történik?  

2. Zárd le az üveglombik 

száját dugóval, amibe 

vékony üvegcsövet 

illesztettek! A cső 

végét vízben tartva 

(2. ábra) kezd 

2. ábra 

üveglombik 
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borszeszégővel melegíteni a lombikot! Mit tapasztalsz?  

Mit figyelhetsz meg a melegítés befejezése után?  

3. Töltsd meg a 3. ábra szerint az egyik lombikot vízzel, a 

másikat alkohollal, majd zárd le őket üvegcsővel ellátott 

dugókkal úgy, hogy a csövek vége a lombikon belül 

beleérjen a folyadékokba! Állítsd a két lombikot meleg 

vízzel töltött üvegkádba! Mit tapasztalsz?  

4. Tölts a fém üdítős dobozba kb. egy kanálnyi vizet és a 

borszeszégővel forrald el! A víz elforralása után a dobozt fogóval 

megfogva, egy hirtelen mozdulattal, szájával lefelé fordítsd bele egy 

üvegkádban lévő hideg vízbe! Mit tapasztalsz? 

5. Feszíts ki vékony alufólia csíkot az állványok közé és óvatosan kezd 

melegíteni borszeszégővel! Mit veszel észre kis idő elteltével?  

6. Melegítsd a bimetall-szalagot borszeszlánggal a lemez egyik, majd másik 

oldalán! Mit tapasztalsz? 

7. Fogd ujjaid közé a hőmérő folyadéktartályát, esetleg finoman dörzsölgesd! 

Mit tapasztalsz? 

8. Tanulmányozd az emeltyű-pyrométer működését!  

Helyezz fém rudat a hőtágulást bemutató eszköz 

tartójára és kezd melegíteni! Mi történik? Mi történik a 

rúd lehűlése után?  
(http://titan.physx.u-szeged.hu/modszertan/viztorony/vitrin_4.php#v4e79) 

9. S’Gravesande készülék segítségével vizsgáld meg, hogy 

a golyó átfér-e a karikán? Ezután melegítsd a golyót, 

majd próbáld meg újra! Végül melegítsd a golyót a 

karikával együtt! Mit tapasztalsz?  

http://www.tanszertar.hu/eken/2006_01/nadasi_06_01_elemei_2/15.jpg 

TAPASZTALATOK, KÖVETKEZTETÉSEK, FELADATOK 

1. 

a) Mit tapasztalsz, miután kezeddel melegíteni kezdted a lombikot? 

2. 

a) Mit tapasztalsz, miután borszeszégővel melegíteni kezdted a lombikot? 

b) Mi történt a melegítés befejezése után? 

c) Mit bizonyít a kísérlet? 

3. ábra 
üveglombikok 

4. ábra: emeltyű-
pyrométer 

5. ábra: S’Gravesande 
készülék 
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d) Miért nehéz lecsavarni a befőttek tetejét? 

3. 

a) Mi történt a folyadékok szintjével az üvegcsőben? 

b) Melyik folyadék emelkedett feljebb? 

c) Mi lehet az oka? 

4. 

a) Mit tapasztalsz?  

5. 

a) Mi történt az alufólia csíkkal a melegítés hatására? 

6. 

a) Mit tapasztalsz?  

b) Mire használható a bimetall-szalag a gyakorlatban? 

7. 

a) Mit tapasztalsz?  

b) Értelmezd a hőmérő működését! 

8. 

a) Mi történt a fém rúddal a melegítés hatására? 

b) Mi történt a melegítés befejezése után? 

c) Írj két-két példát, hol hasznos és hol káros a hőtágulás! 

9. 

a) Foglald össze tapasztalataidat! 

b) Fogalmazd meg, hogyan viselkedik a lyuk melegítés hatására! 
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1.7. Vizsgálat: gázok állapotváltozása 

ELMÉLETI ISMERETEK, A VIZSGÁLAT CÉLJA 

Boyle-Mariotte törvénye szerint izoterm folyamatok esetén az állandó tömegű 

gáz nyomásának és térfogatának szorzata állandó. 

ANYAGOK, ESZKÖZÖK 

 1 db 30 cm hosszú, 2-3 mm 

belső átmérőjű egyik végén zárt 

üvegcső 

 1 db vonalzó 

 1 db barométer 

 néhány köbcentiméternyi higany 

 1 db kémcsőfogó 

 gázláng 

 1 db műanyag fecskendő tű 

nélkül 

MUNKAREND, BALESETVÉDELEM 

  

   

A VIZSGÁLAT LEÍRÁSA, MEGFIGYELÉSI SZEMPONTOK 

1. A műanyag fecskendő dugattyúját húzd fel felső állásba, majd ujjaddal 

fogd be légmentesen a fecskendő nyílását és a dugattyút nyomd lefelé! Mit 

tapasztalsz? Engedd el a dugattyút! Mit tapasztasz? 

2. Készítsd el a kísérlethez szükséges Melde csövet úgy, hogy gázlángon 

felmelegíted az üvegcsövet, majd a nyitott végét mártsd higanyba! Várd 

meg, amíg a hűlés során kb. 6-8 cm higanyt felszív, majd vedd ki a 

higanyból! Mérd meg a felszívott higanyoszlop hosszát! Figyelem: a 

higany és gőze is mérgező! 

3. Állítsd a csövet függőlegesen a nyitott végével felfelé, aztán vízszintesen, 

majd ismét függőlegesen, de most a nyitott végével lefelé! Mérd meg a 

bezárt levegőoszlop hosszát mindhárom esetben! A mérést tálca felett 

végezd, hogy elkerüld a higanyszennyezést! A mérést többször ismételd 

meg, eredményeidet átlagold! 

TAPASZTALATOK, KÖVETKEZTETÉSEK 

1. 

a) Mit tapasztalsz? 

b) Mit tapasztalsz? 

2. 
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a) A légköri nyomás értékét olvasd le a barométerről: 

b) A felszívott higanyoszlop hosszát mérd: 

c) A higany sűrűségét olvasd ki táblázatból: 

d) A higanyoszlop hidrosztatikai nyomását számítsd ki: 

3. 

a) Határozd meg a bezárt levegő nyomását a három esetben! 

b) Töltsd ki a táblázatot! 

a cső helyzete 
levegőoszlop 

hossza (l [m]) 

bezárt levegő 

nyomása (p [Pa]) 
p∙l [Pa∙m] 

függőleges, nyitott 

vég felfelé 
   

vízszintes    

függőleges, nyitott 

vég lefelé 
   

c) Mit tapasztalsz? 
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1.8. Vizsgálat: energiamegmaradás hőtani folyamatokban 

ELMÉLETI ISMERETEK, A VIZSGÁLAT CÉLJA 

Az első főtétel kimondja, hogy egy rendszer belső energia változása megegyezik 

a rendszerrel közölt hő és a rendszeren végzett munka előjeles összegével. 

ΔE=Q+W. 

Vizsgáld meg azt is, hogy hőközlés hatására milyen összefüggés szerint és 

milyen tényezőktől függ egy test hőmérsékletének változása. Ha ügyelsz arra, 

hogy a kísérlet során számottevő tágulási munka ne történjen, akkor a belső 

energia változását csak a hőközlés eredményezi majd. 

ANYAGOK, ESZKÖZÖK 

 1 db kaloriméter 

 1 db hőmérő 

 víz 

 1 db digitális mérleg 

 1 db kerékpárpumpa 

MUNKAREND, BALESETVÉDELEM 

Általános szabályok.     

A VIZSGÁLAT LEÍRÁSA, MEGFIGYELÉSI SZEMPONTOK 

1. Fogd be ujjaddal a pumpából kivezető cső végét és pumpáld a befogott 

tömlőjű kerékpárpumpát! Néhány lenyomás után fogd meg a pumpa, 

illetve a csövecske oldalát! Mit tapasztalsz?  

2. Önts a kaloriméterbe ismert tömegű vizet (m1), amit a digitális mérleggel 

lemértél. Várd meg, amíg a hőmérséklet kiegyenlítődik és olvasd le a 

hőmérő által mutatott értéket (t1)! (Ez az érték legyen pár fokkal a 

szobahőmérséklet alatt.) Öntsél a kaloriméterbe ismert tömegű (m2) és 

hőmérsékletű (t2) meleg vizet! Az összeöntött vizet lassan keverd és 

olvasd le a közös hőmérsékletet (t)! Adataidat rögzítsd táblázatban!  

3. Ismételd meg a mérést más m tömegű és t kezdőhőmérsékletű 

vízmennyiségekkel is!  

TAPASZTALATOK, KÖVETKEZTETÉSEK 

1. 

a) Mit tapasztalsz? 

b) Miért? 

2. 

a) Töltsd ki a táblázatokat! 



33 
 

m1 [g] t1 [°C] m2 [g] t2 [°C] t [°C] 

     

 

m1∙(t-t1) m2∙(t2-t) 

  

3. 

a) Töltsd ki a táblázatokat! 

m1 [g] t1 [°C] m2 [g] t2 [°C] t [°C] 

     

 

m1∙(t-t1) m2∙(t2-t) 

  

 

b) Töltsd ki a táblázatokat! 

m1 [g] t1 [°C] m2 [g] t2 [°C] t [°C] 

     

 

m1∙(t-t1) m2∙(t2-t) 

  

c) Mit állapíthatsz meg? 

d) Számítsd ki, milyen eredményre számíthatsz akkor, ha m2 tömegű és t2 

hőmérsékletű glicerint, vagy petróleumot öntesz a vízhez! A szükséges 

adatokat táblázatból keresd ki! 
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1.9. Vizsgálat: halmazállapot-változások 

ELMÉLETI ISMERETEK, A VIZSGÁLAT CÉLJA 

Az anyagok halmazállapota fizikai tulajdonság. A különféle halmazállapotú 

anyagokban a részecskék összekapcsolódási módja tér el egymástól. A 

halmazállapot-változás során az anyag a környezetével lép kölcsönhatásba.  

 
6. ábra: halmazállapot-változások 

https://www.mozaweb.hu/Lecke-Kemia-Kemia_7-A_halmazallapotvaltozasokat_kisero_energiavaltozasok-98573 

Az olvadáshő (Lo [
𝐽

𝑘𝑔
]) megmutatja, mennyi energiára (Q) van szükség egységnyi 

tömegű szilárd anyag normál légköri nyomáson történő megolvasztásához. 

Ugyanennyi energia szabadul fel, ha egységnyi tömegű folyadék megfagy 

ugyanebből az anyagból. 

𝐿𝑜  
𝑄

𝑚
 

Ha vízhez jeget keverünk, a víz lehűlése során leadott hőmennyiség fordítódik a 

jég megolvasztására, majd a jégből lett víz melegedésére. 

A forráshő (Lf [
𝐽

𝑘𝑔
]) megmutatja, mennyi energiára (Q) van szükség normál 

légköri nyomáson egységnyi tömegű folyékony anyag elforralásához. Ugyanennyi 

energia szabadul fel, ha egységnyi tömegű gőz lecsapódik ugyanebből az 

anyagból. 

𝐿𝑓  
𝑄

𝑚
 

Ha vízhez gőzt vezetünk, a víz melegedésére a gőz lecsapódásakor és a gőzből 

lett víz lehűlése során felszabaduló hőmennyiség fordítódik. 

ANYAGOK, ESZKÖZÖK 

 1 db kaloriméter tartozékokkal 

 1 db mérőhenger 

 1 db hőmérő 

 jég 

 itatóspapír 

 1 db borszeszégő 

 1 db kémcső 

 1 db kémcsőfogó csipesz 

 1 db papír zsebkendő 

 víz 



35 
 

 jód 

 1 db műanyag fecskendő 

 1 db főzőpohár 

MUNKAREND, BALESETVÉDELEM 

   

  

A VIZSGÁLAT LEÍRÁSA, MEGFIGYELÉSI SZEMPONTOK 

1. Tölts langyos vizet a kaloriméterbe, aminek mérőhenger segítségével 

meghatároztad a tömegét (m1)! Várd meg a közös hőmérséklet 

kialakulását (t1)! Öntsd bele a kaloriméterbe az előzőleg szárazra törölt 

jeget, aminek hőmérséklete t2=0°C, tömegét (m2) mérted! Folyamatos 

keverés közben várd meg, amíg megolvad a jég! Olvasd le a közös 

hőmérsékletet (tközös)! Mérd le a kaloriméterben lévő víz tömegét 

mérőhenger segítségével! A mérést háromszor végezd el! 

2. Szórj kevés jódkristályt a kémcső aljára, a kémcső felső végére pedig 

tekerj hideg vizes papír zsebkendőt! A kémcső alját a kémcsőfogó 

segítségével ferdén tartva melegítsd borszeszlángban! Mit tapasztalsz? 

3. Melegíts vizet a főzőpohárban, majd szívj fel a fecskendőbe kb. 1 ml meleg 

vizet! A víz feletti levegőt dugattyúval nyomd ki, majd ujjaddal 

légmentesen fogd be a fecskendő nyílását és hirtelen rántsd ki a 

dugattyút! Mit tapasztalsz? 

TAPASZTALATOK, KÖVETKEZTETÉSEK 

1. 

a) Töltsd ki a táblázatot! A víz fajhőjét táblázatból keresd ki! 

 m1 [kg] t1 [°C] m2 [kg] 
cvíz∙m1∙(t1-tközös) 

[J] 

cvíz∙m2∙tközös 

[J] 

1.      

2.      

3.      

 

b) Határozd meg a jég olvadáshőjét! 

c) Nézz utána az irodalmi értéknek! 

d) Mi lehet az eltérés oka? 
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2. 

a) Mit tapasztalsz? Miért? 

3. 

a) Mit tapasztalsz? Miért? 

b) Mi a véleményed az alábbi állításról? 

„A víz forráspontja 100 °C, fagyáspontja 0 °C.” 
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1.10. Vizsgálat: testek elektromos állapota 

ELMÉLETI ISMERETEK, A VIZSGÁLAT CÉLJA 

Különféle anyagú testek szoros érintkezéssel elektromos állapotba hozhatóak, 

ami kétféle lehet. Az ilyen testeket elektromos mező veszi körül, így ezen 

keresztül más testekkel kölcsönhatásba kerülhetnek. 

ANYAGOK, ESZKÖZÖK 

 1 db A4-es papír 

 1 db műanyag fólia 

 2 db ebonit rúd 

 1 db üvegrúd 

 gyapjúszőrme 

 selyem, vagy bőr, vagy papír 

 nikecell golyók 

 2 db elektroszkóp 

 1 db szívószál 

 1 db műanyagnyelű fémpálca 

MUNKAREND, BALESETVÉDELEM 

Általános szabályok.     

A VIZSGÁLAT LEÍRÁSA, MEGFIGYELÉSI SZEMPONTOK 

1. Dörzsöld össze a papírt a műanyag fóliával, válaszd szét, majd közelítsd 

őket egymáshoz! Mit tapasztalsz? 

2. Közelítsd a gyapjúval megdörzsölt ebonit rudat a nikecell golyócskákhoz! 

Ismételd meg a kísérletet a dörzsöléshez használt gyapjúval is! Mit 

tapasztalsz? 

3. Közelítsd a gyapjúval megdörzsölt ebonit rudat vékonyan folyó 

vízsugárhoz! Mit tapasztalsz? 

4. Közelítsd a gyapjúval megdörzsölt ebonit rudat az elektroszkóphoz, de ne 

érintsd hozzá! Utána vedd el a közeléből! Mit tapasztasz? 

5. Most érintsd meg a gyapjúval megdörzsölt ebonit rúddal az elektroszkópot, 

majd vidd el a közeléből! Mit tapasztalsz?  

6. Közelíts a gyapjúval megdörzsölt ebonit rúddal feltöltött elektroszkóphoz 

először gyapjúval megdörzsölt ebonit rúddal, majd selyemmel megdörzsölt 

üvegrúddal! Mit tapasztalsz? 

7. A gyapjúval megdörzsölt ebonit rúddal feltöltött elektroszkóphoz érints 

műanyag szívószálat vagy papírt! Mi történik? Most érintsd hozzá a 

dörzsöléshez használt szőrmét! 

8. Tűcsapágyra helyezett szőrmével megdörzsölt ebonitrúdhoz először 

közelítsünk ugyancsak szőrmével megdörzsölt ebonit rudat, majd 

selyemmel megdörzsölt üveg rudat! Vizsgáld meg azt is, mi történik, ha a 

dörzsöléshez használt szőrmét közelíted! 
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9. Köss össze két elektroszkópot műanyag nyelű fémpálcával! Közelíts 

gyapjúval megdörzsölt ebonit rudat az egyik műszerhez! Emeld le az 

összekötő fémpálcát anélkül, hogy a rudat eltávolítanád! Mit tapasztalsz az 

ebonit rúd eltávolítása után? 

10.A gyapjúval megdörzsölt ebonit rúddal töltsd fel az egyik, a papírral 

megdörzsölt üvegrúddal a másik elektroszkópot! Mutasd meg, hogy a két 

elektroszkóp töltése ellentétes! 

TAPASZTALATOK, KÖVETKEZTETÉSEK, FELADATOK 

1. 

a) Mit tapasztalsz? Miért? 

2. 

a) Mit tapasztalsz? Miért? 

3. 

a) Hogyan viselkedett a vízsugár? Miért? 

4. 

a) Hogyan viselkedett az elektroszkóp a rúd közelítése során? 

b) Hogyan viselkedett az elektroszkóp a rúd távolítása során? 

5. 

a) Hogyan viselkedett az elektroszkóp a megdörzsölt rúddal való megérintés 

során? 

6. 

a) Mi történt, miután műanyag szívószállal, vagy papírral megérintetted a 

feltöltött elektroszkópot? 

b) Mi történt, miután a szőrmét érintetted a feltöltött elektroszkóphoz? 

7. 

a) Mi történt a tűcsapágyra helyezett szőrmével megdörzsölt ebonit rúddal, 

amikor szőrmével megdörzsölt ebonit rúddal közelítettél hozzá? 

b) Mi történt a tűcsapágyra helyezett szőrmével megdörzsölt ebonit rúddal, 

amikor selyemmel megdörzsölt üveg rúddal közelítettél hozzá? 
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c) Mi történt a tűcsapágyra helyezett szőrmével megdörzsölt ebonit rúddal, 

amikor a dörzsöléshez használt szőrmét közelítetted hozzá? 

8. 

a) Mit tapasztaltál, amikor a glimmlámpát végighúztad a megdörzsölt ebonit 

rúd mellett? 

b) Mit tapasztaltál a második végighúzás során? 

9. 

a) Hogyan viselkedtek az elektroszkópok az ebonit rúd közelítése során? 

b) Hogyan viselkedtek az elektroszkópok az ebonit rúd távolítása során, 

miután az összekötő fémpálcát már leemelted? 

c) Egészítsd ki az alábbi mondatot! 

A vezetőkben az elektronok  .............. elvándorolni, a szigetelőkben ......... . 

Vezetők például: 

Szigetelők például: 
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1.11. Vizsgálat: elektromos áram 

ELMÉLETI ISMERETEK, A VIZSGÁLAT CÉLJA 

Az elektromos áram – esetedben az elektronok mozgása a vezetőben, - 

feszültség hatására jön létre a zárt vezetőkörben. A feszültség az elektromos 

mezőt munkavégző képesség szempontjából jellemző mennyiség. Mérése 

voltmérővel történik, amit párhuzamosan kell kötnöd a fogyasztóval. Fogyasztó 

nélkül bekötve áramkörbe a voltmérőt az áramforrás feszültségét méred. 

Bekötéskor mindig a nagyobb méréshatárt válaszd, amit aztán szükség szerint 

csökkenthetsz! Az áramforrás + jelű kivezetését a voltmérő + sarkához, a – 

kivezetést a voltmérő megfelelő méréshatárát jelző kivezetéséhez kell kötnöd! 

Párhuzamos kapcsolásnál a fogyasztókat egymástól függetlenül tudod 

működtetni az áramforrásról. Ilyen kapcsolásokat találhatsz a lakásotokban is, 

ahol nem lenne szerencsés, ha a televízió csak akkor működne, ha megy a 

mosógép, a hűtő és ég az összes lámpa… 

ANYAGOK, ESZKÖZÖK 

 3 db zseblámpaizzó 

 2 db kapcsoló 

 vezetékek 

 2 darab digitális multiméter 

MUNKAREND, BALESETVÉDELEM 

 

    

A VIZSGÁLAT LEÍRÁSA, MEGFIGYELÉSI SZEMPONTOK 

1. Készítsd el a 7. ábrán látható áramkört! Csavard ki az egyik izzót! Mit 

tapasztalsz?  

 

7. ábra soros kör 

2. Növeld az izzók számát! Mi történik a fényességükkel? 

3. Készítsd el a 8. ábrán látható áramkört és köss be egy vezetéket a 9. ábra 

szerint! Mit tapasztalsz a kapcsoló zárása után?  

 
4 V 
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4. M

e

g

f

e

l

elő lenne-e egy lakásban az alábbi 

kapcsolás (10. ábra), ahol minden 

lámpához külön kapcsoló tartozik? 

Vizsgáld meg a feladatlap alapján! 

 

10. ábra: soros kör kapcsolókkal 

5. Vizsgáld meg az alábbi kapcsolást (11. ábra) a feladatlap alapján! 

 

11. ábra: párhuzamos kör kapcsolókkal 

6. Az előző kapcsolásban mindkét kapcsolót zárva tartva csavard ki az egyik 

izzót! Mit tapasztalsz? 

7. Állítsd össze a 12. ábra szerinti áramkört! Állíts be különböző 

feszültségértékeket az áramforráson és mérd meg a feszültségeket a 

jelzett helyeken! 

 

4 V 

 

1. 
1. 2. 

2. 

 

4 V 

 

1. 1. 

2. 2. 

 
4 V 

 

 

 
4 V 

 8 ábra: soros kör kapcsolóval 

9. ábra: rövidzár 
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12. ábra: soros kör feszültségviszonyai 

8. Csavard ki a kettes jelzésű izzót és ismételd meg az előző mérést! 

9.  Állítsd össze az alábbi áramkört (13. ábra)! Állíts be különböző 

feszültségértékeket az áramforráson és mérd meg a feszültségeket a 

jelzett helyeken! 

 

  U 

 

1. 2. 

3. 

 V  V 

 V 
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13. ábra: párhuzamos kör feszültségviszonyai 

10.Csavard ki a kettes jelzésű izzót és ismételd meg az előző mérést!  

TAPASZTALATOK, KÖVETKEZTETÉSEK 

1. 

a) Mi történt az izzó kicsavarása után? 

2. 

a) Hogyan változott az izzók fényessége a darabszámuk növelésével?  

b) Miért? 

3. 

a) Mi történt a vezeték bekötése után? 

b) Magyarázd meg! 

c) Fogalmazd meg a rövidzár fogalmát! 

d) Sorosan kapcsolt karácsonyfafüzér esetén hogyan lehet a rosszat 

megtalálni? 

  U 

 

1. 

2. 

3. 

 V 

 V 

 

 V 
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4. 

a) Vizsgáld meg, mi történik a kapcsolók nyitása és zárása során! Töltsd ki a 

táblázatot! 

1. 2. 1. 2. 

kapcsoló állása izzó világít? 

nyitva nyitva   

nyitva zárva   

zárva nyitva   

zárva zárva   

b) Megfelelő lenne-e egy lakásban az előző kapcsolás, ahol minden lámpához 

külön kapcsoló tartozik? 

5. 

a) Vizsgáld meg, mi történik a kapcsolók nyitása és zárása során! Töltsd ki a 

táblázatot! 

1. 2. 1. 2. 

kapcsoló állása izzó világít? 

nyitva nyitva   

nyitva zárva   

zárva nyitva   

zárva zárva   

b) Megfelelő lenne-e egy lakásban az előző kapcsolás, ahol minden lámpához 

külön kapcsoló tartozik? 

6. 

a) Mit tapasztaltál az izzó kicsavarása során? 

b) Mi lehet a jelenség oka? 

7. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

U U1 U2 U3 

4 V    
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6 V    

8 V    

b) Mit tapasztalsz? 

c) Mivel magyarázod a tapasztaltakat? 

d) Fogalmazd meg a szabályszerűséget általánosan a feszültségre sorosan 

kapcsolt áramkörök esetén! 

8. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

U U1 U2 U3 

4 V    

6 V    

8 V    

b) Mit tapasztalsz? 

c) Mivel magyarázod a tapasztaltakat? 

9. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

U U1 U2 U3 

4 V    

6 V    

8 V    

b) Mit tapasztalsz? 

c) Mivel magyarázod a tapasztaltakat? 

d) Fogalmazd meg a szabályszerűséget általánosan a feszültségre 

párhuzamosan kapcsolt áramkörök esetén! 

10. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

U U1 U2 U3 
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4 V    

6 V    

8 V    

b) Mit tapasztalsz? 

c) Mivel magyarázod a tapasztaltakat? 
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1.12. Vizsgálat: elektromágneses indukció 

ELMÉLETI ISMERETEK, A VIZSGÁLAT CÉLJA 

Változó mágneses mező elektromos mezőt hoz létre. A jelenség a mágneses 

indukció, ez biztosít lehetőséget elektromos áram ipari méretű előállítására. 

Azonban az indukált áram iránya olyan, hogy mágneses hatásával akadályozza 

az őt létrehozó hatást. 

ANYAGOK, ESZKÖZÖK 

 2 db 300 menetes tekercs 

 1 db 600 menetes tekercs 

 2 db rúdmágnes 

 1 db neodímium mágnes 

 1 db rézcső 

 1 db műanyag cső 

 2 db vasmag 

 réz vagy alumínium gyűrű 

 1 db U alakú vasmag 

 tűcsapágyon forgó abroncsok 

 1 db középállású ampermérő 

 vezetékek 

MUNKAREND, BALESETVÉDELEM 

 

    

A VIZSGÁLAT LEÍRÁSA, MEGFIGYELÉSI SZEMPONTOK 

1. Kösd össze a 300 menetes tekercset a középállású ampermérővel! Dugd 

be a tekercsbe a mágnest az északi (piros) pólusával előre, majd húzd ki! 

Figyeld az ampermérő mutatójának kitérését! Most fordítsd meg a 

mágnesrudat és a déli pólust (kék) dugd be, majd húzd ki! Mit 

tapasztalsz? 

2. Végezd el az első kísérletet úgy, hogy gyorsabban mozgatod a 

mágnesrudat! 

3. Végezd el az első kísérletet úgy, hogy összeszorítasz két mágnesrudat az 

azonos pólusainál! 

4. Végezd el a harmadik kísérletet úgy, hogy gyorsabban mozgatod a 

mágnesrudakat! 

5. Ismételd meg az előző kísérleteket a 600 

menetes tekerccsel! 

6. Dugd be a tűcsapágyon forgó abroncspár 

megszakított darabjába a mágnest az északi 

(piros) pólusával előre, majd húzd ki! Most 

14. ábra: tűcsapágyon forgó 

abroncspár 
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fordítsd meg a mágnesrudat és a déli pólust (kék) dugd be, majd húzd ki! 

Mit tapasztalsz? http://www.kelettanert.hu/kepek/5E0017.jpg 

7. Ismételd meg az előző kísérletet, de most a tűcsapágyon forgó abroncspár 

folytonos darabját vizsgáld! Mit tapasztalsz? 

8. Helyezz vasmagot egy 300 menetes tekercsbe, a vasmagra pedig réz vagy 

alumíniumgyűrűt! Kapcsolj a tekercsre 0-240 V között változtatható 

váltóáramot! A kísérlet ne tartson tovább 3-4 másodpercnél! 

TAPASZTALATOK, KÖVETKEZTETÉSEK, FELADATOK 

1. 

a) Mit tapasztaltál, amikor az északi pólust dugtad a tekercsbe? 

b) Mit tapasztaltál, amikor kihúztad? 

c) Mit tapasztaltál, amikor a déli pólust dugtad a tekercsbe? 

d) Mit tapasztaltál, amikor kihúztad? 

2. 

a) Mit tapasztalsz a gyorsabban mozgó mágnesrúd esetében? 

3. 

a) Mit tapasztalsz a két összeszorított mágnesrúd esetében?  

4. 

a) Mit tapasztalsz a két összeszorított, gyorsabban mozgatott mágnesrúd 

esetében? 

5. 

a) Mit tapasztalsz a menetszám növelésének hatására? 

6. 

a) Mit tapasztalsz a tűcsapágyon forgó abroncspár megszakított darabját 

vizsgálva? 

7. 

a) Mit tapasztalsz a tűcsapágyon forgó abroncspár folytonos darabját 

vizsgálva? 

b) Milyen irányba mozgott az abroncs? 

8. 
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a) Mit tapasztalsz? 

1.13. Vizsgálat: elektromágneses hullámok 

ELMÉLETI ISMERETEK, A VIZSGÁLAT CÉLJA 

A látható fény, ami az emberi szemben fényérzetet kelt, az elektromágneses 

sugárzás rendkívül széles tartományából csak egy egészen keskeny szelet. 

A fény és a színek vizsgálata nagyon hosszú időre tekint vissza, hiszen már az 

ókori görögök, sőt a hinduk is próbálkoztak ilyen jellegű kutatásokkal. 1000 körül 

jelent meg Ibn al-Haitham arab természettudós „Optika könyve” című munkája, 

melyben a színeket, a fehér fény színekre bontását vizsgálta. 

Később Newton állapította meg, hogy a fehér fény, azaz a napfény prizma 

segítségével színekre bontható, majd ugyanígy újra egyesíthető. 

Ráadásul a színek még a hangulatodra is hatással lehetnek! 

ANYAGOK, ESZKÖZÖK 

 1 db üvegkád 

 1 db síktükör 

 víz 

 2 db optikai lámpa 

 2 db rés színszűrőkkel 

 1 db prizma 

 1 db CD 

 1 db fénymalom 

 fehér és fekete A4-es papírok 

 hungarocell lap 

 lézer fényforrás 

 1 db A3 méretű fotókarton lap, 

közepén 3 cm hosszú, 2-3 mm 

széles réssel 

MUNKAREND, BALESETVÉDELEM 

 

   

A VIZSGÁLAT LEÍRÁSA, MEGFIGYELÉSI SZEMPONTOK 

1. Helyezd a síktükröt az üvegkádba, hogy a síkja kb. 60°-os szöget zárjon 

be a vízszintessel. Az izzó fényét az A3 méretű fotókarton lap közepén lévő 

3 cm hosszú, 2-3 mm széles résen keresztül vetítsük a tükörre! Mit látsz a 

mennyezeten? Most töltsd fel a kádat vízzel! Mit tapasztalsz? 

2. Ismételd meg az előző kísérletet lézerrel is! 

3. Helyezz a fény útjába prizmát és vizsgáld meg az átmenő fényt! Mit 

tapasztalsz? 

4. Ismételd meg az előző kísérletet lézerrel is! 

5. Helyezz a fény útjába CD-t és vizsgáld meg a visszavert fényét! Mit 

tapasztalsz? 
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6. Helyezz a meleg fényforrással szembe (5-10 cm távolságra) egy fehér és 

egy fekete lapot! Mit állapíthatsz meg néhány perc elteltével? (Meleg 

fényforrások azok, amelyek melegszenek, azaz az energiafelhasználásuk 

nagyrészt hőtermelésre fordítódik. Ilyen például a hagyományos 

izzólámpa.) 

7. Ismételd meg az előző kísérletet 2 fekete lappal úgy, hogy az egyik fekete 

lap és a lámpa közé hungarocell lapot teszel! Mit tapasztalsz? 

8. Állíts Crookes-féle fénymalmot a fény útjába! Figyeld meg, mi történik! 

 
15. ábra: Crookes-féle fénymalom 

http://www.komal.hu 

9. Próbáljunk keverékszíneket előállítani! 

 

16. ábra: keverékszínek 
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17. ábra: keverékszínek 

TAPASZTALATOK, KÖVETKEZTETÉSEK, FELADATOK 

1. 

a) Mit láttál a mennyezeten? 

b) Mit láttál, miután vízzel töltötted fel a kádat?  

2. 

a) Mit tapasztalsz? 

3. 

a) Mit tapasztalsz? 

4. 

a) Mit tapasztalsz? 

5. 

a) Mit tapasztalsz? 

6. 

a) Mit állapíthattál meg néhány perc elteltével? 

7. 

a) Hogyan befolyásolta a hungarocell lap a kísérlet kimenetét? 

8. 

a) Mi történt a fénymalom lapátjaival? 

b) Miért? 
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1.14. Vizsgálat: geometriai fénytan – optikai eszközök 

ELMÉLETI ISMERETEK, A VIZSGÁLAT CÉLJA 

A domború lencsék azok, amelyek középen vastagabbak, mint a szélüknél. 

Ezeket, amennyiben a lencse anyaga optikailag sűrűbb, mint a környezeté, 

gyűjtőlencsének is nevezzük, mert az optikai tengelyével párhuzamosan érkező 

sugarakat a lencse fókuszába gyűjtik. 

ANYAGOK, ESZKÖZÖK 

 1 db domború lencse 

 1 db ernyő 

 1 db mérőszalag 

 1 db optikai lámpa 

 1 db 1-est ábrázoló rés 

 1 db gyertya 

 gyufa 

MUNKAREND, BALESETVÉDELEM 

  

   

A VIZSGÁLAT LEÍRÁSA, MEGFIGYELÉSI SZEMPONTOK 

1. Helyezd az optikai lámpát (vagy gyertyát) nagy távolságra a lencsétől és 

fogd fel ernyőn a létrejövő képet! Mérd le a képtávolságot és a 

tárgytávolságot! Vizsgáld a kép minőségét, nagyságát és állását is! Ezután 

közelítsd a tárgyat a lencséhez és kb. 3-5 centiméterenként keress éles 

képet!  

2. Keresd meg azt a helyzetet, amikor a képméret a tárgymérettel 

megegyezik! Vizsgáld meg azt is, amikor a tárgy igen közel (1-2 cm) van a 

lencséhez! 

TAPASZTALATOK, KÖVETKEZTETÉSEK, FELADATOK 

1. 

a) Töltsd ki a táblázatot!  

t [cm] k [cm] 
𝑘 𝑡

𝑘+𝑡
 [cm] 

a kép 

minősége nagysága állása 
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b) Mit ad meg a 
𝑘 𝑡

𝑘+𝑡
 hányados? Mennyi ennek az értéke az egyes esetekben? 

Számítsd ki az átlagot is! 

c) Milyen más módszert ismersz a fókusztávolság meghatározására? 

d) Melyek a mérés során előforduló hibaforrások? 

2. 

a) Hol egyezik meg a képméret a tárgymérettel? 

a) Töltsd ki a tapasztaltak alapján az alábbi táblázatot! 

t [cm] k [cm] nagyítás kép tulajdonságai 

végtelen    

t>2f    

t=2f    

f<t<2f    

t=f    

t<f    
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1.15. Vizsgálat: az anyag szerkezete 

ELMÉLETI ISMERETEK, A VIZSGÁLAT CÉLJA 

Elektromos eszközeidnek olyan berendezésekre van szükségük, amelyek az 

elektromos áramot tartósan képesek fenntartani. Ezek az áramforrások, a rájuk 

kötött eszközeid pedig az elektromos fogyasztók. 

A legegyszerűbb áramkör áramforrásból, fogyasztóból, kapcsolóból és az 

összekötő vezetékekből áll. 

ANYAGOK, ESZKÖZÖK 

 1 db küvetta 

 3 db zseblámpaizzó 

 1 db LED dióda 

 1 db kapcsoló 

 higított kénsav oldat 

 grafit 

 fa 

 ebonit 

 alumínium 

 üveg 

 desztillált víz 

 víz 

 só 

 KMnO4 

 vezetékek 

 1 db főzőpohár 

MUNKAREND, BALESETVÉDELEM 

  

   

A VIZSGÁLAT LEÍRÁSA, MEGFIGYELÉSI SZEMPONTOK 

1. Tegyél a küvettába réz és cink elektródákat és kösd rájuk az izzólámpát! 

Mit tapasztalsz? 

2. Tölts a küvettába higított kénsav oldatot (0,5 l víz + 40 g 98%-os 

kénsav), és ismételd meg az előző kísérletet! Mit tapasztalsz? 

3. Készítsd el a 18. ábrán látható áramkört!  
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18. ábra: vezetők és szigetelők 

Érintsd a vezetékeket sorban a vizsgált anyagok végeihez! Táblázatban 

csoportosítsd a vizsgált anyagok közül a vezetőket és szigetelőket! 

4. Kösd 4 V egyenfeszültségre az izzólámpát! Az elektromos áram milyen 

hatásait tudod felismerni? 

Cseréld fel a pólusokat! Mi történik? 

5. Ismételd meg az előző mérést a LED diódával! Mit tapasztalsz? 

6. Helyezz óvatosan kevés KMnO4 kristályt vízbe! Mit tapasztalsz? 

TAPASZTALATOK, KÖVETKEZTETÉSEK 

1. 

a) Világít az izzólámpa? 

2. 

a) Világít az izzólámpa? 

b) Mi lehet a jelenség magyarázata? 

3. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

vezetők szigetelők 

 
4 V 

 

 
grafit 

fa 

ebonit 

alumínium 

üveg 

desztillált 
víz 

sós víz higított 
kénsav 
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4. 

a) Az elektromos áram milyen hatásait ismered fel? 

b) Mi történik a pólusok megcserélése után? 

5.  

a) Mi történik a pólusok megcserélése után? 

6. 

a) Mit tapasztalsz? 
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1.16. Vizsgálat: atommodellek, az atom elektronszerkezete 

ELMÉLETI ISMERETEK, A VIZSGÁLAT CÉLJA 

A vonalas színképek létrejöttének magyarázata a fénykibocsátás 

mechanizmusából következik. Ha egy atom energiát nyel el, elektronjai egy 

megengedett magasabb energiaszintre ugranak fel, majd nagyon rövid idő 

elteltével visszatérnek az alapállapotukba. Eközben a két energiaszint 

különbségének megfelelő energiát fény formájában sugározzák ki. Az elnyelési 

színképek esetén a sötét sávok azért jelennek meg a folytonos színképben, mert 

az atomokat a fényforrás fénye is gerjesztheti, ekkor a két energiaszint 

különbségének megfelelő energiát az atom elnyeli. Mivel az energiaszintek 

rendszere jellemző az atomokra, ezért a vonalas színképek a fényt kibocsátó 

anyagra jellemző szerkezetűek, és a színképek anyagvizsgálat céljaira, az egyes 

atomok azonosítására is alkalmasak. Ez az eljárás az úgynevezett 

spektroszkópia. 

ANYAGOK, ESZKÖZÖK 

 1 db borszeszégő vagy 

vezetékes gáz 

 különböző fémek sói 

 gyufa 

 1 db spektroszkóp 

 1 db égetőkanál 

MUNKAREND, BALESETVÉDELEM 

  

   

A VIZSGÁLAT LEÍRÁSA, MEGFIGYELÉSI SZEMPONTOK 

1. A fémkanálra szórj a sóból néhány kristályt és tartsd a lángba! Mit 

tapasztalsz? 

2. Ismételd meg az előző kísérletet más előkészített anyaggal is! 

3. Fordítsd a spektroszkópot a tiszta égbolt felé. A réstartócsövet szűkre 

állított résnyílás mellett a színképélesség állító gyűrűvel hosszirányban 

addig állítsd, míg a napszínkép fekete vonalai élesen meg nem jelennek! 

(Ezek legjobban a zöld színképmezőben lesznek láthatóak.) Borszeszégő 

lángjába helyezz konyhasót és vizsgáld meg a képet! Milyen színű vonalat 

látsz? Próbáld meghatározni a hullámhosszát! 

TAPASZTALATOK, KÖVETKEZTETÉSEK, FELADATOK 

1-2. 

a) Mit tapasztalsz?  

b) Hol használják ezt a gyakorlatban? 
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3. 

a) Milyen színű vonalat láttál? Mekkora a hullámhossza?  
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1.17. Vizsgálat: az atommag összetétele, radioaktivitás 

ELMÉLETI ISMERETEK, A VIZSGÁLAT CÉLJA 

A foszforeszkálás és fluoreszkálás jelensége nagyon népszerű kutatási terület 

volt a XIX. században, közvetve ez vezetett a radioaktivitás felfedezéséhez is. 

ANYAGOK, ESZKÖZÖK 

 3 db fluoreszkáló folyadék 

 3 db foszforeszkáló folyadék 

 különböző színszűrők 

 1 db 100-200 W-os fényforrás 

 papír 

 optikai készlet mágneses 

táblával 

MUNKAREND, BALESETVÉDELEM 

  

   

A VIZSGÁLAT LEÍRÁSA, MEGFIGYELÉSI SZEMPONTOK 

 

19. ábra: a 238-U bomlássora 

1. Figyeld meg a foszforeszkáló anyagok színét közvetlenül a zárt doboz 

kinyitása után! 1-2 percig világítsd meg a mintákat erős lámpával, majd 

figyeld meg ismét a folyadékokat elsötétített helyen! Mit tapasztalsz? 
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2. Ismételd meg a kísérletet úgy is, hogy a foszforeszkáló felület egy részét a 

megvilágítás alatt letakarod! Mit tapasztalsz? 

3. Világítsd meg a fluoreszkáló anyagokat tartalmazó csöveket erős lámpával 

kb. 0,5-1 m-ről fekete háttér előtt! Használd a színszűrőket is! Figyeld 

meg a csöveken átbocsátott fény színének változását fehér ernyőn! 

4. Elemezd és értelmezd a fenti bomlási sort! 

TAPASZTALATOK, KÖVETKEZTETÉSEK, FELADATOK 

1. 

a) Mit tapasztalsz?  

2. 

a) Mit tapasztalsz?  

3. 

a) Mit tapasztalsz?  

b) Fogalmazd meg a foszforeszkálás és fluoreszkálás jelenségének lényegét a 

tapasztaltak alapján! 

4. 

a) Mit állapítottál meg?  
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1.18. Vizsgálat: sugárzások - sugárvédelem 

ELMÉLETI ISMERETEK, A VIZSGÁLAT CÉLJA 

A Geiger-Müller-cső egy sugárzás-számláló cső, amelyet speciálisan a sugárzás 

detektálására és a kisugárzott részecskék számlálására terveztek. A berendezés 

három, egymással szinkronban működő kimeneti eszközzel rendelkezik: 

berregővel, borostyánsárga villogóval és LED számlálóval. A cső egy gáztömör 

üvegcső, amely inert gázzal, és kis mennyiségű etanollal vagy brominnal van 

megtöltve. Egy fémszál található benne, amely anódként szolgál. A cső falát 

fémmel vonták be, és katódként működik. Az elektromos áramkör pedig egy 

egyenáramú nagyfeszültségű áramkörből, egy számlálóból, egy erősítőből, egy 

kijelzőből és egy feszültség-szabályozóból épül fel. Amikor a csövön belül töltött 

részecskék jönnek létre, ütköznek a gázmolekulákkal, és ionizálják azokat. Az 

egyenáramú nagyfeszültség hatására, amely az anód és a katód között körülbelül 

440 V, az ionok és az elektronok felgyorsulnak, és a két pólus felé haladnak. 

Útjuk során további gázmolekulákkal ütköznek, mely által még több új ion és 

elektron képződik, így gyenge áram jön létre. Az áram az R ellenálláson 

áthaladva egy áramimpulzust hoz létre, amely egy kapacitáson keresztül az 

erősítőbe jut. Itt felerősödik, és jelet ad a berregőnek, a borostyánsárga 

villogónak és a LED számlálónak. 

ANYAGOK, ESZKÖZÖK 

 1 db GM-cső 

 1 db radioaktív forrás 

 papírok 

 alumíniumlap 

 falap 

MUNKAREND, BALESETVÉDELEM 

 

    

A VIZSGÁLAT LEÍRÁSA, MEGFIGYELÉSI SZEMPONTOK 

1. Végezz háttérsugárzás mérést adott ideig (pl. 1-2 perc)! Ismételd meg öt 

alkalommal! Mit tapasztalsz? 

2. Helyezd a radioaktív minta közelébe a mérőfejet és mérj adott ideig! 

Ismételd meg öt alkalommal! Az eredményeket átlagold és vond ki a 

háttérsugárzás értékét! Mit tapasztalsz? 

3. Vidd egyre távolabb a mérőfejet és ismételd meg az összes mérést ötször! 

Mit tapasztalsz? 

4. Helyezz különböző anyagú árnyékolókat a minta és a mérőfej közé és 

végezd el a mérést úgy is! Mindig öt alkalommal mérj, eredményeidet 

átlagold és vond le a háttérsugárzás értékét! 
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5. Értelmezd az alábbi diagramot!  

 

20. ábra: a természetes eredetű sugárterhelés megoszlása 

TAPASZTALATOK, KÖVETKEZTETÉSEK, FELADATOK 

1. 

a) Töltsd ki a táblázatot! A mérés időtartama: 

beütésszám: átlag: 

      

b) Mit tapasztalsz? 

2. 

a) Töltsd ki a táblázatot! A mérés időtartama: 

beütésszám: átlag: 

      

A háttérsugárzással csökkentett érték: 

3. 

a) Töltsd ki a táblázatot! A mérés időtartama: 

távolság beütésszám: átlag: 
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b) Mit tapasztalsz? 

4. 

a) Töltsd ki a táblázatot! A mérés időtartama: 

árnyékoló 

anyaga 
beütésszám: átlag: 

       

       

       

       

       

b) Mit tapasztalsz? 

5. 

a) Mit állapítottál meg? 
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1.19. Vizsgálat: a fonálinga 

ELMÉLETI ISMERETEK, A VIZSGÁLAT CÉLJA 

A fonálinga periódusideje (T) egyenesen arányos a hosszának (l) 

négyzetgyökével és fordítottan arányos a nehézségi gyorsulás (g) 

négyzetgyökével, ha kis szögkitéréseket (kisebb, mint 5°) választasz. Az 

arányossági szorzó 2π. Mivel a hossz és a periódusidő mérhető, lehetőséged van 

a nehézségi gyorsulás kiszámolására: 

4   2   

 2
 𝑔 

ANYAGOK, ESZKÖZÖK 

 1 db állvány szorítóval 

 1 db nehezék 

 1 db stopper 

 1 db mérőszalag 

 zsineg 

MUNKAREND, BALESETVÉDELEM 

Általános szabályok.     

A VIZSGÁLAT LEÍRÁSA, MEGFIGYELÉSI SZEMPONTOK 

1. A körülbelül 1 méteres zsineg egyik végére kösd rá a nehezéket, a másik 

végét erősítsd az állvány szorítójához! Mérd le az inga hosszát a 

kötésponttól a nehezék tömegközéppontjáig, majd térítsd ki kis szögben 

és engedd el! Legalább 20 teljes lengést mérj! A mérést ötször végezd el! 

Számítsd ki a nehézségi gyorsulást! 

2.  Készíts másodpercingát az előző elrendezés alapján úgy, hogy 20 teljes 

lengés ideje 40 s-nak adódjon! A mérés során az inga hosszát változtasd 

megfelelően! Ha sikerült megvalósítani, akkor 50 lengés idejével ellenőrizd 

le a pontosságot! A mérésedet ismételd meg háromszor! Mérd le az inga 

hosszát és vesd össze a számított értékkel! 

TAPASZTALATOK, KÖVETKEZTETÉSEK 

1. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

Az inga hossza: 

 1. 2. 3. 4. 5. 

20 lengés 

ideje [s] 
     

1 lengés      
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ideje [s] 

b) 1 lengés idejének átlagos értéke: 

c) g értéke: 

d) Nézz utána a pontos értéknek! 

2. 

a) Töltsd ki a táblázatot! 

 1. 2. 3. 

50 lengés ideje 

[s] 
   

1 lengés ideje [s]    

az inga hossza 

[m] 
   

b) A megfelelő inga hossza a mérés szerint: 

c) A másodpercinga számított hossza: 

d) Az eltérések lehetséges okai: 
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1.20. Vizsgálat: összetett optikai eszközök 

ELMÉLETI ISMERETEK, A VIZSGÁLAT CÉLJA 

Az optikai eszközöket az alapján csoportosítjuk, hogy egy vagy több részből 

állnak. A több részből állókat nevezzük összetett optikai eszközöknek. 

A mikroszkóp (21. ábra) optikai része két 

gyűjtőlencséből áll, melyeket egy hengeres csőbe, 

a mikroszkóp tubusába helyeznek el. Az első 

lencse a tárgylencse vagy objektív, amely a 

fókuszpontja közelébe elhelyezett megvilágított 

kicsiny (T) tárgyról nagyított valódi (K1) képet 

alkot. A második lencsével – a szemlencsével vagy 

okulárral –, mint egyszerű nagyítóval, 

tulajdonképpen ezt a valódi képet nézzük. A kapott 

kép látszólagos (K2) és nagyított lesz. 

A teljes nagyítást a két lencse nagyításainak 

szorzata adja N=Nt∙Nsz. A szokásos nagyítási 

értékek a tárgylencsénél 100–200-szoros, a 

szemlencsénél pedig 10–20-szoros. Így a 

mikroszkóppal elérhető teljes nagyítás 1000–2000-

szeres lehet. 

A Kepler-féle távcsőben (22. ábra) használt két 

gyűjtőlencse elrendezése olyan, hogy a D átmérőjű 

f1 fókusztávolságú tárgylencse F1 fókuszpontja 

egybeesik a d átmérőjű f2 fókusztávolságú 

szemlencse F2 fókuszpontjával, így a távcső 

tubusának hossza L=f1+f2 lesz. A tárgylencse a 

fókuszsíkjában kicsinyített valódi képet állít elő a megfigyelt távoli égitestről. Ezt 

a képet szemléljük a d átmérőjű, f2 fókusztávolságú szemlencsével mint egyszerű 

nagyítóval. 

 
22. ábra: Kepler-féle távcső 

https://www.mozaweb.hu/Lecke-Fizika-Fizika_11-2_4_Osszetett_optikai_rendszerek_Kiegeszl_to_anyag-105024 - mindkét 

ábra 

ANYAGOK, ESZKÖZÖK 

 1 db optikai készlet 

 A4-es papír 

 1 db vonalzó 

21. ábra: mikroszkóp 

https://www.mozaweb.hu/Lecke-Fizika-Fizika_11-2_4_Osszetett_optikai_rendszerek_Kiegeszl_to_anyag-105024
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MUNKAREND, BALESETVÉDELEM 

Általános szabályok.     

A VIZSGÁLAT LEÍRÁSA, MEGFIGYELÉSI SZEMPONTOK 

1. A rendelkezésre álló eszközökből állíts össze csillagászati távcsövet! 

Vizsgáld meg, milyen képet állít elő ez a távcső! Fordítsd meg a távcsövet 

és nézz bele úgy is! Mit tapasztalsz? 

2. A rendelkezésre álló eszközökből állíts össze mikroszkópot! Próbálj ki több 

lencsekombinációt is! Hogyan lehetne meghatározni a mikroszkóp 

nagyítását? 

TAPASZTALATOK, KÖVETKEZTETÉSEK, FELADATOK 

1. 

a) Milyen képet állított elő a távcső? 

b) Mit tapasztalsz megfordítva a távcsövet? 

2. 

a) Hogyan lehet meghatározni a nagyítás értékét? 

b) Milyen nagyításokat kaptál a különböző lencsekombinációk esetében? 
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Fogalomtár 

átlagsebesség: test mozgásának egyik jellemzője, amelyet a megtett út és a 

megtételéhez szükséges idő hányadosával számolunk ki 

egyenletes mozgás: amikor a test egyenlő idők alatt egyenlő utakat tesz meg. 

bármilyen kicsik vagy nagyok ezek az időtartamok 

egyenletesen változó mozgás: a test sebessége egyenlő időközönként 

ugyanannyival változik, bármekkorák is ezek az egyenlő időközök 

egyensúly: az az állapot, amikor a testet érő erőhatások kiegyenlítik egymást 

egyoldalú emelő: olyan emelő, melynek tengelye az emelő egyik végén van, 

így az erő támadáspontja és a teher a forgástengely ugyanazon oldalára esik 

egyszerű gép: olyan eszköz, melynek segítségével kedvezőbbé tehető az 

erőhatás nagysága, iránya vagy támadáspontja, és egy adott munkát kisebb 

erőkifejtéssel tudunk elvégezni 

elektromos állapot: a testek olyan állapota, amikor azokon elektronhiány vagy 

elektrontöbblet van, vagy ha az egyenlő számú, ellentétes töltések eloszlása nem 

egyenletes 

elektromos erő: az elektromos mező által kifejtett erő 

elektromos kölcsönhatás: az elektromos mező és a benne levő test 

kölcsönhatása 

elektromos mező: az elektromos állapotban levő test sajátos környezete 

elmozdulás: a mozgás kezdő és végpontja közötti távolság 

emelő: egyszerű gép. mely egy tengely körül elfordítható merev test 

energia: az a mennyiség, mely megmutatja, hogy mekkora egy test vagy mező 

változtató képessége 

erő: az erőhatás nagyságát és irányát megadó mennyiség 

erő-ellenerő: két test egymásra hatásakor fellépő két erő 

erőhatás: mozgásállapot-változást létrehozó hatás, mely esetenként 

alakváltozással is jár 

erőkar: az erő hatásvonalának a forgástengelytől mért távolsága 

forgatónyomaték: az erő és az erőkar szorzatával meghatározható fizikai 

mennyiség 

forrás: az a halmazállapot-változás, amely során a folyadék gőzzé alakulása a 

folyadék belsejében is végbemegy 

forráshő: az a fizikai mennyiség, ami megmutatja, mennyi energiára van 

szükség normál légköri nyomáson egységnyi tömegű folyékony anyag 

elforralásához 

forráspont: az a hőmérséklet, amelyen a folyadék belsejében is megindul a 
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folyadék gőzzé alakulása 

gravitációs erő: a gravitációs mező által kifejtett erő 

gyorsulás: a sebességváltozás gyorsaságát jellemző mennyiség 

hatás-ellenhatás: két lest kölcsönhatásakor fellépő két hatás 

hatásvonal: a támadásponton átmenő és az erőhatás irányába eső egyenes 

hőtágulás: az a fizikai jelenség, amikor valamely anyag a hőmérsékletének 

változásával megváltoztatja a méretét 

izobar folyamat: állandó nyomáson végbemenő folyamat 

izochor folyamat: állandó térfogaton végbemenő folyamat 

izoterm folyamat: állandó hőmérsékleten végbemenő folyamat 

joule: a munka és energia mértékegységének a neve 

kétoldalú emelő: olyan emelő, melynek tengelye az ellentétes irányba forgató 

erők támadáspontja közölt van 

légnyomás: a levegő súlyából származó nyomás 

lejtő: a vízszintessel hegyesszöget bezáró sík felület 

mechanikai kölcsönhatás: mozgásállapot-változással, alakváltozással járó 

kölcsönhatás 

mozgásállapot-változás: amikor megváltozik egy test sebességének nagysága 

vagy a mozgásának iránya 

mozgási energia: a testek mozgásából adódó változtató képesség mértéke 

newton: az erő mértékegységének a neve 

olvadás: az a halmazállapot-változás, amely során a szilárd anyag folyadékká 

alakul 

olvadáshő: az a fizikai mennyiség, ami megmutatja, mennyi energiára van 

szükség egységnyi tömegű szilárd anyag normál légköri nyomáson történő 

megolvasztásához 

olvadáspont: az a hőmérséklet, amelyen egy anyag szilárd és folyékony 

formában tartósan egymás mellett van 

pálya: az a vonal, amelyen a test mozgása közben végighalad 

párolgás: az a halmazállapot-változás,amely során a folyadék gőzzé alakul a 

folyadék felszínén 

pillanatnyi sebesség: az a sebesség, amellyel a test egyenletesen mozogna 

tovább, ha az adott pillanatban megszűnne a sebességváltozást okozó erőhatás 

rugalmas energia: feszített állapotban levő rugalmas testek változtató 

képességének mértéke 

sebesség: a helyváltoztatás gyorsaságát jellemző mennyiség, mely megadja, 
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hogy egységnyi idő alatt mekkora utat tesz meg a test 

súlyerő, súly: az az erő, amellyel a nyugalomban levő test nyomja az 

alátámasztást vagy húzza a felfüggesztést 

súlytalanság: az az állapot, amikor egy test nem nyomja az alátámasztást és 

nem húzza a felfüggesztési: ilyen jöhet létre pl. szabadesés közben 

szabadesés: olyan mozgás, amelynél csak a gravitációs mező hatása 

érvényesül, minden más hatás elhanyagolható 

támadáspont: az a pont, ahol az erőhatás éri a testet 

tapadási súrlódás: egymással érintkező és nyugalomban levő testek között 

fellépő hatás, mely akkor érvényesül, ha azokat el akarjuk mozdítani egymáson 

tehetetlenség: a testek azon tulajdonsága, hogy mozgásállapotukat csak külső 

hatás változtathatja meg 

tengely: a merev testek forgó mozgás közben nyugalomban maradó pontjai, 

amelyek körül a test forog 

tömeg: a tehetetlenség mértékét megadó mennyiség 

változó mozgás: olyan mozgás, melynek során a test sebességének nagysága, 

mozgásának iránya vagy egyszerre mindkettő megváltozik 

vízérték: az a mennyiség, ami számértékileg megadja, hogy az adott 

kaloriméter (hőmérővel, keverővel) 1°C-kal való felmelegítéséhez szükséges 

hőmennyiség mennyi vizet melegíthetne fel 1°C-kal 
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Laboratóriumi ábragyűjtemény 

 

izzólámpa 

 

 egyenáramú áramforrás 

 

 váltóáramú áramforrás 

 

 
kapcsoló 

 

 

ampermérő 

 

 

voltmérő 

 

 ellenállás 

 

 

borszeszégő 

 

 

küvetta elektródákkal 
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Ábrajegyzék  

(A forrással nem jelzett ábrák a szerző saját készítésű képei, ábrái) 

1. ábra: kétoldalú emelő, 19. oldal 

2. ábra: üveglombik, 27. oldal 

3. ábra: üveglombikok, 27. oldal 

4. ábra: emeltyű-pyrométer, 28. oldal 

5. ábra: S’Gravesande készülék, 28. oldal 

6. ábra: halmazállapot-változások, 34. oldal 

7. ábra: soros kör, 40. oldal 

8. ábra: soros kör kapcsolóval, 40. oldal 

9. ábra: rövidzár, 40. oldal 

10. ábra: soros kör kapcsolókkal, 41. oldal 

11. ábra: párhuzamos kör kapcsolókkal, 41. oldal 

12. ábra: soros kör feszültségviszonyai, 41. oldal 

13. ábra: párhuzamos kör feszültségviszonyai, 42. oldal 

14. ábra: tűcsapágyon forgó abroncspár, 45. oldal 

15. ábra: Crookes-féle fénymalom, 48. oldal 

16. ábra: keverékszínek, 48. oldal 

17. ábra: keverékszínek, 49. oldal 

18. ábra: vezetők és szigetelők, 53. oldal 

19. ábra: a 238-U bomlássora, 57. oldal 

20. ábra: a természetes eredetű sugárterhelés megoszlása, 60. oldal 

21. ábra: mikroszkóp, 64. oldal 

22. ábra: Kepler-féle távcső, 64. oldal 
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